

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
telefon száma 124.

Felolós szerkesztő: Dr. Kiss Pál.  
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Dessewffy-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjazás szerint közlünk.

## A választások tisztasága.

Irtó ; Buza Béla.

Egy időközi választás alkalmával Biharban bizonyos új törvény alapján intézkedtek a közigazgatási hatóságok a véleményesszabadság s a választások tisztasága érdekében. Egyike azon újabb törvényeknek, melyek ugyszólván gyárilag készültek, telve tiltó rendelkezésekkel, telve kemény büntetési tételekkel. Sok minden tilos most, ami régen szabad volt, mert így követeli ezt az alkotmányos rend, amelyet Tisza ez országban helyreállított.

En nem ismerem ezt az új törvényt, csak gyakorlati alkalmazását kísértem figyelemmel a választási időszak alatt. Ez pedig, a mint az újságokból ismerjük, abban áll, hogy országos nevű embereket, élükön gróf Károlyi Mihállyal, akik amellet, hogy talán valahol ez országban állandó tartózkodással és foglalkozással bírnak s azonkívül mint képviselők bizonyos mentelmi joggal is fel vannak ruházva, csendőrökkel őriztettek, csendőrökkel vezettetnek ki a kerületből. Miért? Hogy a választók véleményesszabadsága a maga teljességében megnyilvánulhasson, hogy a választások ideális tisztasága érvényre juthasson.

Mert akik még eddig nem tudták, azok tanulják meg, hogy minden bajoknak eredendő oka, a korrupciónak igazi előidézője, választási visszaéléseknek szülőanya semmi más nem volt, mint a korrupció állapota, hogy választások előtt az ellenzéki képviselők bejárták a kerületeket, isten szabad ege alatt őrés zsebbel és telt szívvél hirdették elveiket.

Ime ez volt a legsürgősebb teendő, ez volt a legsürgősebb baj, amit orvosolni kellett nekik. Erre hozták ők lázas segítséggel törvényt, így akarják ők a választások tisztaságát érvényre emelni.

Hogy a hivatali felsőbbség cinikus nyíltsággal kényszeríti a tisztviselőket, hogy meggyőződésük ellen szavazzanak, hogy a feketelelkű kufárok elindulnak és fele nyereségre pénzen vásárolják az embereket, hogy a bornak és pálinkának csábító szagával tereplik magukhoz az amugg is teljesen degenerált parasztot, megölik testét, lelkét — az ellen nincs szavuk, az ellen nincs csendőr, nincs szolgabíró, az ellen nincs óvó intézkedés, tiltó rendszabály, büntető paragrafus. Ezek a dolgok nem érintik a vélemény szabadságát, nem veszélyeztetik a választások tisztaságát. De ha Károlyi Mihály elmegy a kerületbe és szólni akar a néphez, őt csendőrrel vezettetik el, mert ebben rejlik a

legfőbb állami érdekeknek horribilis veszélyeztetése.

Valóban megdöbbentő kép, de azért stilszerű. Hozzáillik annak a társaságnak lelkületéhez, eredetéhez, neveléséhez, mely most az ország nyakán ül. Születésüket a pénznek, szuronynak s a pálinkának köszönhetik, ez az ő szentháromságuk. Ennek alapítottak választást, ezt kell imádniuk, ennek a védelmére kell törvényt hozniuk.

Ők a demagógától, a terrorizmustól, az utca hatalmától akarják a választókat és véleményük szabadságát megvédeni. Ez az egy fegyver maradt meg még az ellenzék kezében: az agitáció ereje, — ezt is ki akarják venni belőle.

Ők félnak az utcától, az utca hangulatától. Ugyan miért? Miért mennek ők szegyenkezve, félve az urnához, mikor pedig ugyis nagy többségben vannak? És a másik oldalon miért lelkesek az emberek, miért mennek büszkén, felémelt fővel szavazni, mikor ugyis tudják, hogy az ügyük elveszett? Mert ezeknek ott ül az arcukon, ott van a szívükben, ott él egész lényükben valami hatalmas érzés: az igazságnak ereje.

Az utca, a tömeg magában véve gyenge, erőlen, tehetetlen. Szervetlen dolog, mely hatni nem képes, melytől félni nem kell. Élő lényvé, tényezővé, felelőssé csak akkor válik, ha lelket kap, ha egy igaz ügy szolgálatába áll. Ezért félnak ők ma a néptől, ezért félnak a szó hatalmától, ezért félnak a demagógoktól, mert tudják, hogy csak a pusztá tényeket kell ma elbeszélni s az igaztób lesz, mint aminőkkel Camille Desmoulins gyújtotta lángra Páris népét.

Hát csak csináljanak ők törvényeket. Büntessék azt, aki beszél, aki ír, csukják börtönbe, mint igazgatót. Csináljanak tiszta választást pénzzel, szuronnyal és pálinkával. Nevezzék el erkölcsnek a bünt, erénynek a gonosz tettet, panamázzanak tovább s tegyék meg hivatalosan a fő kormányzati elvnek a korrupciót.

Rövidesen betelik a mérték csordultig lesz a pohár. Lesz még igazán „tisztá választás” is!

A közigazgatási bizottság ülése. Csanádmegye közigazgatási bizottsága szerdán f. hó 13-án tartja meg rendes havi ülését Tarnay Ivor megyei főjegyző elnöklése alatt.

Közzgyűlés a városnál. Makóváros képviselőtestülete hétfőn délután tartja meg Gera Sámuel városi főjegyző elnöklésével augusztus havi rendes közgyűlését. A közgyűlési meghívót ma kézbesítették ki a város képviselőinek.

## Balthazár püspök kudarca

Egyhangú választás Nyirbátorban.

Balthazár Dezső, debreceni református püspök, a nyirbátori kerület pártönkivüli 67-es képviselőjelöltje, visszalépett a jelöltségtől, mert semmi kilátása sem volt arra, hogy győztesen kerül ki a választási harcából. Híve, a református egyház vezetőférfiai, nagy számmal jártak lenn a kerületben, de a függetlenségi választó polgárságot nem tudták eltéríteni meggyőződéséről. A csekélyszámu munkapárti választókkal is nagy baj volt, mert a legutolsó választás óta oly nagy igényeket támasztottak, a melyekre a püspök és pártja nem voltak elkészülve. A míg a kormány a legutolsó választáson — állítólag — 150.000 koronát költött el, addig Balthazár támogatására csak 100.000 koronát adott, ami csakhamar eluszott.

Rózsa Sándor debreceni kollégiumi főpénztáros, a püspök választási ügyeinek intézője, még kedden Debrecenbe utazott, hogy újabb pénzt hozzon, de a kísérlet eredménytelen maradt. Szerdán délelőtt Balthazár Dezső telefonon jelentette Szabolcsmegye főispánjának, hogy visszalép a jelöltségtől, mert nem bocsájoltak rendelkezésre olyan eszközöket, amelyek győzelmét biztosítanák. Balthazár visszalépése nagy feltűnést keltett a kerületben, a főispán és környezete maradásra akarta birni Balthazárt, aki föl is szállítottak Debrecenben, de onnan azt az értesítést kapták, hogy a püspök tanácsára utazott.

A nyirbátori munkapárt rögtönzött értekezletet tartott, a melyen Szabó Lajos elnök bejelentette, hogy mivel a kerület választói egyre nagyobb igényt támasztanak s mivel azok kielégítése a kerület demoralizálását vonná maga után, a püspök visszalépett a jelöltségtől. Szunyogh Ferenc főszolgabíró azt indítványozta, hogy ajánlják föl a jelöltséget Mándy Géza nagybirtokosnak, Mándy Samu munkapárti képviselő öccsének. Mándy azonban nem volt hajlandó a jelöltséget elvállalni. A Balthazár-párt erre elhatározta, hogy a püspök visszalépését közzli Megyery Géza nyugalmazott, kuriai bíró választási elnökkel, aztán pedig kimondták a párt feloszlását.

Balthazár elhatározása nagy örömet keltett az egész kerületben és dacára annak, hogy még tegnap értesítették az összes választókat a visszalépéstől, ma reggel zenezóval, zászlókkal nagy tömegben vonultak fel a választók. Nyolc órakor kezdte meg a választási aktust Megyery Géza választási

elnök. Miután félkilencig csak egy jelöltet ajánlottak. Laehne Hugót, az elnök a választási aktust lezárta s Laehnét egyhangulag megválasztott képviselőnek jelentette ki.

## Megjöttek a színészek.

Holnap kezdődik a szezon.

Nádassy József színigazgató ma érkezett meg városunkba kitűnően szervezett színtársulattal, hogy megkezdje a hat hétre terjedő őszi színi szezon.

A színi szezon elé általános érdeklődéssel tekint Makóváros színpártoló közönsége, mely évről-évre nagyobb lesz. És a szert a mint növekedik nálunk a színművészet pártoló közönség, annak arányában növekedik annak igénye is a színtársulattal szemben.

Nádassy József mindenkor kitűnően szervezte társulatát, így nemcsak nálunk, de mindenütt, ahol csak működött, megfelelt a legkényesebb műizlésen nyugvó igényeknek is.

Most sincs mit tartani attól, hogy Nádassyék nem fognak megfelelni mindazon igényeknek, melyeket a város közönsége jelenleg a színtársulattal szemben támaszt.

Vidéki színtársulatok között ma nincs jobb a Nádassy Józsefenél. Maga a direktor nem kimélt semmiféle költséget és így társulatát a legkínobb erővel gyarapította, így a vidék legjobb erői most az ő társulatának tagjai.

A társulatnak új tagjairól ez alkalommal bővebben nem írunk, mert nem akarunk semminek elébe vágni, aztán meg a peron alatt elég alkalmunk lesz művészetüket méltatni.

Már a műsorról is írtunk. Ez is a színműirodalom legkitűnőbb újdonaságából van összeállítva. Panasza tehát ez ellen sem lehet. Minden a követelményeknek megfelelő rendben van tehát arra, hogy holnap, szombaton este megnyílik Makón az őszi színi szezon.

A megnyitó előadás e Népopera nagyhatásu operettjével az „Aranyeső”-vel veszi kezdetét, mely a tavaszi idény végén nálunk Makón is óriási sikert aratott. A kitűnő operette vezető szerepeit ezuttal is Peterdy Eus, Molnár Janka, Káldor Dezső, Remete Géza, Korda Sándor, Komlós Vilmos, Nagy Dezső és Derenghy István játsszák. Az érdeklődés ezen megnyitó előadás iránt, mely bérletszűnetben lesz megtartva, igen nagy.

## A közönség köréből.

### Hozzászólás a vasárnapi hetipiac ügyéhez.

Igen tisztelt Szerkesztő ur!

Az utóbbi hetekben felszínre vetődött vasárnapi piacok megszüntetésére irányuló törekvés kését arra, hogy tisztelt Szerkesztő urat kérjem, sziveskedjék b. lapjában erre vonatkozó észrevételeimnek helyt adni.

Jogi szempontból bírálva a vasárnapi piac tartást kétséges, hogy a főkapitány urnak igaza van-e?

A vasárnapi piac tartása városunkban nincs engedélyhez kötve, mert törvényes hetipiac nálunk tudvalevőleg szerda és péntek.

Mint majdnem minden alföldi városban ezonban — úgy nálunk is, ahol a népesség túlnyomó része mezőgazdasággal foglalkozik, ugyszólván magától alakult ki az egyetlen munkaszüneti napra vasárnapra egy piac, — amely állapot ma már olyan közszükséglet, melyet megszüntetni nem szabad, hacsak készkarva nem akarnak tetemes anyagi kárt okozni, úgy magának városunknak, mint az összes mezőgazdasággal, iparral és kereskedelemmel foglalkozó népességének.

Gyakorlati szempontból annyi a megdönthetetlen érvelés ezen vasárnapi piacok fentartása érdekében, hogy az ellen való törekvést — a város anyagi boldogulása elleni merényletnek lehetne nevezni, ha a kísérlet a városi képviselőknél keresztül vihető volna.

Első és legfontosabb érv az indítvány elvetésére és egyszer és mindenkorra a napirendről való levételére a mezőgazdasággal foglalkozó lakosság érdeke.

Ha nincs meg a vasárnapi piac, akkor a mezőgazdasággal foglalkozó lakosság nem végezhetvén vasárnap a terményei értékesítését, nem fedezheti szükségleteit, kell, hogy erre a hét egy másik napját vegye igénybe — ezáltal elveszt egy munkanapot. Hogy mit jelent ez különösen a nyári hónapokban, azt hiszem, nem kell bővebben magyarázni. Az ipart és kereskedelmet izzók pedig elvesztik egyikét a hét forgalmasabb napjainak.

Azok, akik nyílt üzlettel bírnak, még csak kárpótolva lennének — mert nekik nem lehet eltüntetni, hogy 10 óráig ne tartsák nyitva üzleteiket — sőt az által, hogy a piaci árusok nem árulhatnak — még nyerhetnek, de teljesen tönkreennének téve a nyílt üzlettel nem bíró piaci árusok és azok a különféle iparosok, akik (tessék csak egy piac alkalmával összeolvasni őket, vannak 2 - 300 an) csak a hét 3 napján, vasárnap, szerda és pénteken árusíthatnak.

Ezeket az ekszisztenciákat aztán a vasárnapi piac eltüntetése teljesen tönkreenné, mert nem áll, hogy ha nem kapja a fogyasztó megvásárlás, megveszi szerdán vagy pénteken, mert a fogyasztó, ha áldozatok árán is, de tud magán segíteni, elmegy oda, ahol nincs eltüntetve a vasárnapi piac. Mezőhe-

gyesre, Tótkomlóra, Hódmezővásárhelyre stb. és az történik, hogy oda szokik és hagyja nekünk a mi szerda és pénteki piacunkat is a nyakunkon.

Most még csak azt említem meg, mennyit veszítene a város a helypénzeknél és honnan venné a város az ebből eredő hiányt? Nem elég magas már pótdadónk? A 90-es évek elején megindult egy akció városunkban a vasárnapi piac megszüntetése tárgyában, úgy mint akkor, erősen hiszem, most sem engedik, az arra hivatott tényezők egy — ha nem is törvényesen alapuló — de évszázadok óta megszokott s így már törvényessé vált, a közérdeket szolgáló állapotot megváltoztatni — különösen olyan időben, mikor az ipar és kereskedelem állandóan válságos helyzetben van a mai rossz pénzügyi és gazdasági viszonyok miatt.

Nálunk Makón az a sajnálatos körülmény — hogy minden az ipart és kereskedelmet érintő dolgot semmibe sem vesznek — pedig ezek virágzása nagyban hozzájárul az általános boldoguláshoz és igen nagy baj az, hogy az arra hivatott tényezők nagyon sok dologhoz nem értenek — balkezesen intézkednek.

Neumann Zsigmond.

## NAPI HIREK

### Tájékoztató.

Naptár augusztus 9. Szombat Róm. kath. Román. Protestáns Román Gör. kath. Julius 25 Nap kél 4 óra 31 perokor, nyugazik 7 óra 40 perokor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai jelentése szerint a következő időjárás várható: Lényegtelen hőváltozás, még sok helyütt esővel, vagy zivatarokkal várható. Sürgöny-prognózis: enyhe, sokhelyütt esapadék és zivatarokkal. Dálhőmérséklet: 17-4 Celsius.

— Piaci árusok a polgármesternél, Makóváros tanácsa, mint azt megirtuk, a városi rendőrkapitány indítványa folytán kimondta, hogy a bdkocsj állomást a Korona-szállónak arra az oldalára helyezi, hpl évtizedek óta az ugynevezett ponyvau árulók foglalnak helyet. A tanács ezen intézkedése erősen belevág az említett árusok érdekeibe, azért ma több mint nyolcvanan küldöttségile jártak a polgármesternél és kérték a régi állapotnak a fentartását. A polgármester meghallgatta küldöttséget és kijelentette, hogy a saját hatáskörében nem intézkedhetik, mert a tanács határozatát ő meg nem változtathatja, hanem megígérte nekik, hogy panaszukat a legközelebbi tanácsülés elé terjeszti.

— A legújabb időjárás. A Szíriusz időjárás néven ismert Varga László ma adta ki a következő évnegyedre „Szíriusz Időjárás” című jelentését, amely a kiadó eddigi működése alapján nagyobb figyelmet érdemel, mint a többi efajta közlemény. Szíriusz augusztus 12-ig zivataros esőket jövendő, a következő néhány napon

ismét meleg lesz, 17-től kezdve azután naponta a legrémesebb viharok és pusztító szelek támadnak reánk, a hőmérséklet erős lehülése kíséretében. Szeptemberre már több szép napot ígér, de nagy szárazságtól itt sem nagyon kell félnünk, jegyzi meg lapjában. Nevezetesen szeptember 22-re ígér kritikus időket. A legtöbb reménye van jósunaknak október havához. Azt hiszi, hogy különösen 22-ig lesz jó idő, ettől a naptól kezdve azután hirtelen változás támad, hideg szeles napok jönnek, 22-én pedig erős hóvihár lép el bennünket. Erre az időre még több földrengéstől is tart Szíriusz.

— A „Makói Hírlap” sikkasztója. A „Makói Hírlap” kiadója egy év alatt 13970 lapot küldött Mezőkövácsházára Schönberger Miksa rikkancsnak, ki azokat el is adta, hasonlóképpen eladott a „Kópé” című éleclapból is 1060 darabot. Schönberger azonban a lapokért beszédett 209 korona pénzzel el nem számolt, hanem magának tartotta azt meg, miért is a „Makói Hírlap” kiadója most sikkasztás miatt feljelentette, így megindult ellene az eljárás.

— A régi haragos. Vadaszán Szvetozár nagylaki embert még a kora taszszal Dragán Demeternek egy súlyos testi sértési ügyében hallgatták ki, mikor terhelő vallomást tett Dragán ellen, kit ezen az alapon el is ítélték. Azóta a két szomszéd között nemcsak feszültté lett a viszony, de Dragán el is határozta, hogy bosszút áll szomszédján. Tegnap ült a bosszú órája, mikor a két haragos kint találkozott a tanyán. Dragán a haragtól reszkette rohant Vadaszánra, kit úgy össze vissza vert, hogy sebei 8 napon túl gyógyulnak. Ennek a verekedésnek is többen voltak tanúi, kiknek vallomása alapján Dragán ismét elítéli súlyos testi sértés miatt a bíróság és ha majd Dragán ismét kiszabadul, megveri az ellene vallomást tevő tanút, újból a hűvösre kerül, de fel kell tételni, hogy Dragán, ki különben mint híres verekedő ismeretes, meg fogja unni paszszóját.

— Makórol eltoloncolt leány. Valami kor Makóra volt kihelyezve az állami gyermekmenhelyről Vass Piroška budapesti leány. Azóta szülei visszavették az állam gondozásából s magukhoz vették. Elvitték Budapestre. Amde a leányt tudja isten mi vonzotta Makóra, tegnap szüleitől megszökött s Makóra jött, hol egész éjszaka csavargott. A rendőrök bevitték a rendőrségre, ahonnan aztán ma délelőtt visszatoloncolták szülei házába Budapestre.

— Tüzesetek a vidéken. Vidéki tudósítók két tüzesetet is jelentettek a mai napról. Mind a kettőnek gondatlanság volt az oka. Az egyik tüzeset Battonyán történt, hol Gellai Györgyné kenyérsütés után kivitte a tüzes hamut a szalmával fedett sorstól mellé, melytől az tüzet fogott és vele együtt leégett az istálló is. A kár 350 korona, de ez biztosítás révén megtérül. — A másik tüzeset Nagylakon történt, hol Járósi Mihály géptulajdonos cséplőgépjének kéményén rossz volt a szikrafogó és az ebből kiszálló szikra felgyújtotta

Prokár Lászlónak egy kazal buza szalmáját, mely teljesen elégett. A kár itt 150 korona. Mindkét tüzesetnél a tűz okozói ellen megindították az eljárást.

— A makói egyetemi hallgatók másodikára tervezett mulatságát ma 9-én este tartják meg a hűvös időjárásra való tekintettel a Kaszinó helyiségében.

— Anyakönyvi hírek. Elhaltak: Elek Károly József 4 hónapos, Szabó Béla 3 hónapos, Jáksó Ferenc 6 napos, Kanász Julianna Leskovits Jánosné 22 éves korában.

— Legfinomabb, elszakíthatatlan francia „Mimi” férfi gummi-óvszer 1 tuczat 2 korona 50 fillér, 2 tuczat 4 korona 50 fillér, 3 tuczat 6 korona. Porto 30 fillér. „Hez”, Budapest, VIII. Losonczy utca 13. Diszkrét szétküldés.

## Halálugrás a vasuti hidról.

### Öngyilkos katona.

Az elmúlt éjszaka öngyilkosság történt Szegeden. Vincán Samu 46. gyalogezredbeli közlegény a vasuti hidról beleugrott a Tiszába. Az örvény elsodorta az öngyilkos katonát, akinek a holttestét még nem sikerült kifogni.

Félegy óra tájban történt az öngyilkosság. A katona éjjel előtt fegyverrel megszökött a kaszárnyából. A csongrádi legény, aki már második éve szolgál a házi-ezred 14. századában, öngyilkossági szándékát több ízben említette bajtársainak. Reménytelenül szeretett egy leányt és ez keserítette el annyira, hogy a halál gondolatával foglalkozott. Szerdán éjféltájban végre is hajtotta szándékát. Észrevétlenül megszökött a kaszárnyából és egyenesen a vasuti hidnak tartott. A hid közepe táján megállt és mozdulatlanul rá támaszkodott a korlátra. Aztán levetette a ruháját, földre rakta a fegyverét és a hid korlátjáról beleugrott a folyóba.

A halálugrás pillanatában odaért a korláthoz Varga Jakab újságíró, aki Ujszegedről a városba igyekezett. Már messziről észrevette a homályban a hid közepén a korláthoz támaszkodó katonát, de nem merete gyorsabban megközelíteni. Amikor a korláthoz ért, nagy loccsanást hallott, akkor vetette magát a vízbe az életunt.

Az újságíró nyomban közölte az esetet a hidőrrel. Együtt aztán visszamentek a korláthoz és a földön megtalálták a katona ruháját és a fegyverét. Az öngyilkosságról értesítették a rendőrséget, ahonnan Folláth Gyula ügyeletes rendőrkapitány kiment a helyszínre. Az öngyilkos zsebeiben két levelet találtak. Az egyiket Samu bátyjának címezte, a másikat „Szeretett édesanyám” megszólítással, cím nélkül az édesanyjának írta. A levelekben szerelmi bánatát említi az öngyilkosság okául.

## Üzletáthelyezés!

Értesitem a tisztelt közönséget, hogy **butorüzletemet** a Dégi-féle házból a **Naschitz-féle házba**, az Iritz Márton Fiai **Kertész Aladár.** volt helyiségébe helyeztem át.

A Szeged és Vidéke az ezredparancsnokságtól azt a fölvilágosítást kapta, hogy az öngyilkos közlegény kifogástalan magaviselelő katona volt, akit becsültek fölébbvalói. Az öngyilkosság körülményeinek kiderítésére a hadbíróság megindította a vizsgálatot.

## A MAKÓI PIACRÓL.

### Nem változtak az árak.

A kora reggel megeredt eső elverte a mai piac forgalmát. Pedig nagy közönsége lett volna a mai hetipiacnak. Amde még aki bejött is a piacra, sietett tudadni portékáján. Senkinek sem volt kedve bőrig ázni. Ugyanezen okból kevés volt a vevő is a piacon.

Az árak ilyen körülmények között változatlanok maradtak. A mai piacon a buza métermázsája 20 korona 40 fillérbe került. Budapesten szintén változatlanul 23 korona volt a buza ára.

A kukorica még mindig nagyon drága, pedig szép termésre van kilátás. Makón 18 korona, Budapesten 16-17 koronába került métermázsája.

A hagymapiacra igen csekély volt ma a forgalom. A kertészek kevés hagymát hoztak a piacra. Az árak változatlanok voltak. A vöröshagyma métermázsájáért 4 koronát, a fokhagymáért pedig 13 koronát fizettek 100 kilogrammonként.

## REGÉNY.

### Egy világváros rejtelméi.

(152)

29. fejezet.

Borzasztó ut.

— Látott-e már kend olyan rabot, aki ártatlan ne lett volna? Engem is ártatlanul csuktak le.

— Az ám, olyan ártatlanul, mint hajdanában Rózsa Sándort, az alföldi híres haramiavezért! No de, se baj! Ismerem a baranyavári kutat, meg a históriáját is. A ki azon keresztül elevenen elmenekül, az kiállotta a halálos büntetését. Gunya kellene, mi? Itt egy rozszuba mellettem, oda adom addig, míg a faluból szárazat hozok! . . . Vagy, teite utána rövid vizsgálódás után, nem is olyan magamszörű paraszt vagy? . . . Sajnálom, urnak való gunyám nincsen.

— Nem vagyok paraszt, kedves bátyám, de azért a parasztruhákat is szívesen veszem, és egyszer valamikor még meghálálom. Ha isfent ismer, siessen száraz ruháért. Aztán vezessen a legközelebbi vasúti állomásra, nagy jutalma lesz még ennek, jó öreg.

— Hát iszen nem vagyok én pogány! Miért ne adnék egy kis száraz rongyot, mikor van! Hajdanába, fiatal legény koromban, mikor a mátkám csábitóját, a Kórodi Pistát fejbe köllintottam, magam is üttem vagy nyolcz esztendőig abban a magas várban, tudom, milyen keserves ott az állapot!

— Mi a neve kendnek?

— Ügödi Lászlónak hívnak. De

hívtak engem valaha Ügödi Lászlónak is! Hajh, régen volt az, most még a veréb se csiripol utánam, pedig hat falu asszonyát, lányát bolondítottam egyszerre! . . . No de, megyek!

— A falu nevét is mondja meg kend, had tudjam, kinek szolgáljam meg a szivességét?

— Vidraaljának hívják a mi becses falunkat. Ez itt az én kaszállóm, mivelhogy köldüssá tett a Kórodi Pista emberölési póre. De nem bántam meg soha, a ragyásképű barázdabillegető a mátkámat ütötte le a kezemről. No, én meg ötöt ütöttem le az élők sorjából. . . . Igaz is az, vasutat emleget az ur? Nem bomlott meg, hogy gőzszekeren menjen? hiszen nyomban elfogja a zsandár. A teleg-ránc drót már világgá zörögte a kelmed szökését, közel ne menjen ám a gőzshöz, de nem ám!

— Belátom okosan beszél kend, csak ruhát keritsen, megáldja érte az isten! . . .

— Nem fél, hogy elárulom? Kérdé a paraszt mélyen a Korbay szeméibe nézve.

## Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

### Modern zongorák

egyik teljesen új fekete színű, másik átjátszott jutányos áron eladó **Weisz Ármin** főkantornál.

### Eladó föld.

A kenyérvárosi munkásházak mellett, a külső oldalon levő egy napos (373 négyszögöl) pusztaföldem, mely házhelynek is megfelelő, eladó.

**Dr. KISS PÁL**  
ügyvéd.



### Mindenki muzsikálhat

WAGNER „HANGSZER-KIRÁLY”  
különleges elsőrendű hangszerrel  
BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRUT 5. (Telefon)  
Varázshagedű, felszereléssel 6 korona.  
Csodareztrombita, erős rézből 6 kor.  
Harmonika, tánc részére 10 korona.  
Varázsfuvola, ajándékkal 4 korona.  
Óriási beszélőgép, kottákkal 40 kor.

### Javítási szakmühelyek!

A milánói, párisi és londoni kiállításon aranyéremmel és érdemkereszttel kitüntetve. Fényképes árjegyzék ingyen. Óvás! Ügyeljen a „WAGNER” névre és a 15-ös házszámra.

# Kedvező birtokvétel.

Biharmegyében (Nagyvárad közelében) levő s szép urasági lakással és megfelelő gazdasági épületekkel ellátott **2600 magyar holdas** (1200 négyszögölével számítva)

## birtok megvételéhez társ kerestetik.

A birtokból 600—700 hold jó minőségű szántóföld, a többi pedig szálas erdő, kaszáló és legelő. Az erdőből szakértők becslése szerint 6—8000 vagon tűzifa már most kitermelhető.

A birtok állami müut mellett fekszik, vasutállomástól 6 kilométernyire.

Az egész birtok vételára 350 ezer korona, melyből azonban csupán 120 ezer koronára van szükség, tehát két társ részéről 60—60 ezer korona. 230 ezer korona a birtokon bekebelezve levő régebbi, kedvező törlesztéses kölesön s ez a birtokon tovább is fennmarad.

A társnak, akit keresünk, a birtokon kell laknia s a gazdaságot egyedül személyesen kell vezetnie, melyért megfelelő rekompenciában részesül.

A vétel olyan kedvező, hogy a társ részéről befektetett 60 ezer korona alig 3—4 évre előreláthatólag 100, de 50 százalékot jövedelmez. Az 50 százalék garantálva lesz.

Értekezni lehet ez ügyben

## Dr. Kiss Pál

ügyvédnél Makón.

**Értesítés.** A jó gyümölcsstermés kilátása folytán teljesen tiszta szeszmentes barack és szilva pálinkákat 2 K., 2-20 K., 2-40 K. árbán bocsátom forgalomba. IRITZ SÁMUEL özv. cég. A valódiságért a cég felelősséget vállal.

## 30. kat. hold prima föld

közel a városhoz hagyma alá kiadó

Iritz Miksánál.

### Uj üzlet megnyitás!

Van szerencsém a n. é. vevőközönség becses tudomására adni, hogy Makón a Lonovics-sugáruton saját házamban fiam, ifj. Jóó Antal vezetésével a mai kor igényeinek megfelelő

### fűszer- és vegyeskereskedést

nyitottam, ahol állandóan raktáron tartok mindennemű fűszerárut, u. m.: cukrot, kávé, borsót, lencsét, valamint csemegét, déligyümölcsöt, ugyszintén az összes háztartási cikkeket, melyeket mindenkor a legolcsóbb áron bocsátok tisztelt vevőim rendelkezésére. Naponta friss pörkölt kávé és denaturált szesz kapható! Mindennemű gyümölcs állandóan kapható. Szives pártfogást kér

Id. Jóó Antal.

### ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbányai király és barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a kőbányai világhírű

**SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,** amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok által ajánlva van gyógyezélokra is.

**IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG**

Kőbányai Polgári Serfűzde Részvény-Társaság főraktára.

### ÉRTESÍTÉS.

Saját termései fehér és siller xx xx xx xx xx

## HOMOKI BORT,

ugyszintén saját főzésű

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz szállítva olcsóért árusítom. **BARANYAI JÁNOS,** Szegedi-utca.

## ZEITLER RUDOLF ÉS TSAI GÖZ-MALOM ÉS JÉGGYÁR R. T. MAKÓ.

Köztudomásu, hogy tavaly a kolera a folyamvizével terjedt, mert a piszkos vízben a bacilusok vigan tenyésznek, mégis van még manapság is ember, a ki folyóvizből nyert jeget használ, holott életével játszik, vegyen mindenki csak

## MŰJEGET

melyet kristálytisza ártézi vízből készítenk. — Vevőink kényelmére a jeget naponta reggel legalább 6 kiló vételnél házhoz szállítunk és egy ilyen féltábla jég ára csak 25 fillér. Nagyobb vételnél megfelelő árengedmény.

TELEFON-SZÁM 36.

TELEFON-SZÁM 36.

## TAVASZI UJDONSÁGOK MEGÉRKEZTEK!

### A LEGDIVATOSABB

hosszu és rövid női felöltők (Raglánok) a legegyszerűbből a legfinomabb kivitelig

óriási választékban !!

Mint üzletünk különlegességét ajánljuk nagy raktárunkat tavaszi kosztümökben, nemkülönben pongyolák, külön blousek és aljakban felöltők sőszoknyákban !!!!



A legszebb tavaszi és nyári női kalap ujdonságok Nagy választéku női fehérnemű raktár. Gyászkalapok, bluzok, pongyolák, kosztümök, aljak állandóan nagy választékban.

### Pártos E. és Társa

nagy női felöltők áruházában Makón, Fő tér Otthon-kávéház mellett.

## JÓ ÉS OLCSÓ BOR

kisebb és nagyobb mértékben

KEDVEZŐ ÁRBAN

!! IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható !!

Nyomatott a „Makói Független Ujság” villanyerőre berendezett műintézetében Makón.